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第 24 章圆（1）——重难点

内容范围：24.1.1-24.1.4

1．圆：平面上到 的距离等于 的所有点组成的图形．

2.与圆上的点的距离的最值模型

模型 图形 最值

最大值 PA
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最小值 PB

例 1.

1．下列说法：①直径是弦；②半圆是弧；③半径相等的两个圆是等圆；④长度相等的两

条弧是等弧；⑤在同圆中任意两条直径都互相平分．其中正确的个数为（    ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

例 2．

2．如图，已知空间站 A 与星球 B 距离为 a，信号飞船 C 在星球 B 附近沿圆形轨道行驶，B，

C 之间的距离为 b．数据 S 表示飞船 C 与空间站 A 的实时距离，那么 S 的最小值是（    ）

A．a B． a b- C． a b+ D．b

变式 1．

3．下列说法正确的有（　　）

A．经过圆心的线段是直径 B．直径是同一个圆中最长的弦

C．长度相等的两条弧是等弧 D．弧分为优弧和劣弧

变式 2．

4．如图，在平面直角坐标系中，已知点  1,0E ，  1 ,0A m- ，   1 ,0 0B m m+ > ，点 P 在

以  4,4D 为圆心，1 为半径的圆上运动，且始终满足 90APBÐ = °，则 m 的取值范围是

（    ）
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A．3 5.5m£ £ B．3 6m£ £ C． 4 6m£ £ D．5 7m£ £

1.垂径定理及推论

一条直线，在下列 5 条中只要具备其中任意两条作为条件，就可以推出其他三条结论．称为

知二得三（知二推三）．

①平分弦所对的优弧

②平分弦所对的劣弧（前两条合起来就是：平分弦所对的两条弧）

③平分弦

④垂直于弦

⑤过圆心（或是直径）

2．常用的辅助线

作垂直于弦的直径，或只画弦心距．

3．垂径定理的应用：

①计算半径、弦心距、弦长、弓形高、角、平行弦的距离；

②证明线段相等、角相等、弧相等；

③解决实际问题，构造直角三角形

例 1.

5．如图，在平面直角坐标系中，点 A，B，C 都在格点上，过 A，B，C 三点作一圆弧，则

圆心的坐标是（    ）
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A．(2,1) B．(1,0) C．(2,0) D．  1,1

例 2．

6．把球放在长方体纸盒内，球的一部分露出盒外，其截面如图所示，已知

12cmEF CD= = ，则球的直径长是（    ）

  

A．15cm B．16cm C．18cm D． 20cm

变式 1．

7．已知 Oe 的半径是5cm，弦 AB 平行于弦CD， 6cmAB = ， 8cmCD = ，则 AB 与CD之间

的距离是（    ）

A．7cm B．7cm 或1cm C．5cm或 2cm D．7cm 或 2cm

变式 2.

8．问题情境：如图 1，筒车是我国古代发明的一种水利灌溉工具，利用水的冲力旋转，当

转过一定角度，原先浸在水里的竹筒将提升到一定高度，从而使水流入木槽．假定在水流量

稳定的情况下，筒车上的每一个盛水筒都按逆时针做匀速圆周运动，每旋转一周用时

120s．

问题设置：如图 2，把筒车抽象为一个半径为 r 的 Oe ．筒车涉水宽度 3.6mAB = ，筒车涉水

深度（劣弧 AB 中点到水面的距离）是0.6m．筒车开始工作时， Oe 上C 处的某盛水筒到水

面 AB 的距离是0.9m，经过85s后，该盛水筒旋转到点D处．
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问题解决：

(1)求该筒车半径 r ．

(2)当盛水筒旋转至D处时，求它到水面 AB 的距离．

1.定理：在同圆或等圆中，相等的圆心角所对的 相等，所对的 相等．

2.推论：在同圆或等圆中，如果两个圆心角、两条弧、两条弦中有一组量相等，那么它们所

对应的其余各组量都分别相等．

3.转化的数学思想

要证的要素 可证的要素

弧相等 圆心角相等，弦相等，弦心距相等

圆心角相等 弧相等，弦相等，弦心距相等

弦相等 圆心角相等，弧相等，弦心距相等

弦心距相等 圆心角相等，弦相等，弧相等

例 1

9．如图， 在 Oe 中， 满足 
2AB CD= ，若 6AB = ， 则CD长可能是（    ）
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A．1 B．2 C．3 D．4

例 2

10．如图，在 Oe 中，弦 AB 是直径，点C ，D是 Oe 上的两点，连接 AC ，OD ，且满足 AC OD∥ ．

  

(1)若 AC 的度数为80°，求 AÐ 的度数．

(2)求证：  CD BD= ．

(3)连接BD，若 6AC = ， 10AB = ，求BD的长．

变式 1．

11．计算机处理任务时，经常会以圆形进度条的形式显示任务完成的百分比，下面是同一个

任务进行到不同阶段时进度条的示意图：

当任务完成的百分比为 x 时，线段 MN 的长度记为 ( )d x ．下列描述正确的是（   ）

A．当 1 2x x< 时，    1 2d x d x< B．当    1 2d x d x< 时， 1 2x x<

C．当 1 22x x= 时，    1 22d x d x= D．当 1 2 1x x =+ 时，    1 2d x d x=

变式 2.

12．如图，AB 是 Oe 的直径，点 C 为 BD的中点，CP为 Oe 的弦，且CF AB^ ，垂足为点
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E．连接BD交CF 于点 G，连接CD AD BF， ， ．

(1)求证：CF BD＝ ；

(2)若 10 15AD EF= =， ，求 Oe 的半径及 BE 的长．

1.圆周角定理及推论

①在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角相等，都等于它所对弧上的圆心角度数的一

半；

②相等的圆周角所对的弧也相等，即同弧或等弧；

③半圆（直径）所对的圆周角是直角；90°的圆周角所对的弦是直径；

①    圆的内接四边形的对角互补，并且任何一个外角都等于它的内对角；

2.一条弧的度数=这条弧所对的圆心角的度数=这条弧所对的圆周角的度数的 2 倍；

例 1．

13．如图，在 Oe 中， AB 为直径，点 C，D 是圆上的点，且 50ADCÐ = °，则 CABÐ 的度

数为（   ）

A．50° B．80° C． 40° D．30°

例 2．
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14．如图，在 ABCV 中， AB AC= ，以 AB 为直径的 Oe 分别交 AC BC、 于点 D、E．

(1)求证：点 E 是BC 的中点；

(2)若 70CÐ = °，求 BODÐ 的度数．

变式 1．

15．若等腰 ABCV 内接于 Oe ， AB AC= ， 100BOCÐ = °，则 ABCV 底角的度数为（　　）

A．65° B． 25° C．65°或 25° D．65°或35°

变式 2.

16．已知四边形 ABCD内接于 Oe ， 90DABÐ = °．

(1)如图 1，连接BD，若 Oe 的半径为 6， AD AB= ，求 AB 的长；

(2)如图 2，连接 AC ，若 5AD = ， 3AB = ，对角线 AC 平分 DABÐ ，求 AC 的长．
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1．D

【分析】本题主要考查圆的相关知识点，利用圆的有关定义及性质分别判断后即可确定正确

的选项．

【详解】解：①根据弦的概念，直径是一条线段，且两个端点在圆上，满足弦是连接圆上

两点的线段这一概念，所以①正确；

②圆的任意一条直径的两个端点把圆分成两条弧，每一条弧都叫半圆，所以半圆是弧．所

以②正确；

③半径相等的两个圆是等圆；正确；

④能够完全重合的两条弧是等弧，长度相等的两条弧不一定是等弧，所以④错误；

⑤在同圆中任意两条直径都互相平分，所以⑤正确；

∴符合题意的是①②③⑤，共 4 个．

故选：D．

2．B

【分析】此题主要考查线段长度的最值，

只有空间站 A 与星球 B、飞船 C 在同一直线上，且点 C 在𝐴𝐵之间时，S 取到最小值，据此

求解即可．

【详解】解：空间站 A 与星球 B、飞船 C 在同一直线上时，S 取到最小值 a b- ．

故选：B．

3．B

【分析】本题考查了圆的相关概念，解题的关键是掌握直径的定义，弧的定义，弧的分类，

根据相关概念，逐个判断即可．

【详解】解：A、经过圆心，且两端点在圆上的线段是直径，故 A 不正确，不符合题意；

B、直径是同一个圆中最长的弦，故 B 正确，符合题意；

C、在同圆或等圆中，长度相等的两条弧是等弧，故 C 不正确，不符合题意；

D、弧分为优弧、劣弧和半圆，故 D 不正确，不符合题意；

故选：B．

4．C

【分析】本题考查圆、最值问题、直角三角形性质等知识，首先证明 AE BE m= = ，根据条

件可知PE AE BE m= = = ，求出⊙D 上到点 E 的最大距离与最小距离即可解决问题．解题

的关键是发现PA AB AC a= = = ，求出点 P 到点 A 的最大距离即可解决问题．
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【详解】解： 1 0 1 0 1 0E A m B m- +Q （，），（ ，），（ ，） 0m >（ ）

1 1 1 1AE m m BE m m\ = - - = = + - =（ ） ， ，

AE BE m\ = = ，

90APBÐ = °Q ，

PE AE BE m\ = = = ，

如图连接DE 交 De 于点P²，延长ED交 De 于 P¢，此时 EP′最大，EP²最小

1 0 4 4A DQ（，），（ ，），

5ED\ = ，

5 1 6EP\ ¢ = + = ， 5 1 4EP² = - = ，

m\ 的最大值为 6，最小值为 4，

4 6m\ £ £ ．

故选：C ．

5．A

【分析】本题考查坐标与图形，垂径定理的应用，解答此题的关键是熟知垂径定理，即“垂

直于弦的直径平分弦”．根据垂径定理的推论：弦的垂直平分线必过圆心，可以作弦 AB 和BC

的垂直平分线，交点即为圆心．

【详解】解：根据垂径定理的推论：弦的垂直平分线必过圆心，

可以作弦 AB 和BC 的垂直平分线，交点即为圆心．

如图所示，圆心的坐标是(2,1)，

    

故选：A．

6．A
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